



# 龙鱼赐福 璀璨迎春

## 2024 莘庄灯会正式亮灯



湖面上的荷花、鲤鱼交相呼应，一条百米长龙正仰天长啸，气势非凡。2月6日晚，2024年莘庄灯会在闵行区莘庄镇春申湖上正式亮灯。即日起至2月26日，一场持续20天的奇幻旅程已然开启，市民们可以一同感受中华优秀传统文化魅力！

青年报记者 杨力佳

传说中，伏羲取蟒蛇的身、鳄鱼的头、雄鹿的角、猛虎的眼、红鲤的鳞、巨蜥的腿、苍鹰的爪、白鲨的尾、长须鲸的须，创立了中华民族的图腾龙，龙的形象由此而来。远远的，在黎安路的正前方，就能看到一条栩栩如生、口吐青烟的神龙正昂首挺胸目视前方，欢迎大家的到来。

据悉，2024年莘庄灯会主题为“龙马精神”，选取了龙诞生的起点——伏羲“一画开天”和创造龙图腾的故事为设计理念，同时延续往年将主题花灯分散放置在莘庄的商圈、主干道沿街及春申湖广场的模式，方便市民赏灯游玩、拍照打卡。

“今年的灯会的互动效果值得大家期待，现场设置了很多机械互动的灯组装置，比如龙的嘴巴会动，还会喷出烟雾，整个灯组呈现出烟雾缭绕的神秘感。此外，水幕秀喷泉表演效果也将会十分惊艳。”莘庄灯会相关负责人介绍道。

只见，在春申湖面上，灯组《龙鱼赐福》运用了龙、鱼、莲花等元素，营造新春氛围。整体绚丽大气，花开并蒂，蛟龙出海，给游人送来新春的祝福。同时，今年莘庄灯会还增设了激光喷泉水幕秀，一道道水柱跟着音乐起起落落，一幕幕画面光影流转，一束束灯光炫彩夺目，声、光、影在这里交汇。灯会期间每天晚上的18:30、19:30、20:30都会准时开启，非常值得大家驻足打卡。

特别值得一提的是，今年灯会还有4个第二届莘庄灯会灯组设计大赛的参赛作品亮相，其中，一等奖作品《龙承非遗》就出自95后女生翟羽顺之手，格外引人注目。

翟羽顺毕业于华理艺术设计与传媒学院，是一名自由职业者，她告诉记者，在母校的公众号上看到比赛信息后就报名参加了，想探索一下AI辅助设计或绘画的工作流程。这次的设计结合莘庄非遗项目——

钩针编结、闵行400年古银杏树和2024龙年元素，将龙年灯组与莘庄传统文化融入新春氛围，创造出一个温馨、童趣且充满特色传统元素的故事场景：“一位经验丰富的钩针编结艺术家正在教一条幼龙学习钩‘福’字，寓意非遗文化的传承；‘福’字呈现倒着的状态，则象征‘新的一年福到好运到’；身后矗立着一棵巨大的百年银杏树，代表闵行源远流长的文化渊源。挂在银杏树上的灯笼散发着温和的光亮，照亮‘莘庄灯会’字样。”

翟羽顺表示，随着大众审美不断提高，新春灯组的设计如何在喜庆的氛围下兼顾创意、精美和情感传递，对设计师和落地方来说都是挑战，近年来国潮风兴起，参与灯会的灯组设计也可以训练自己对东方美学的把握。将来，她希望可以尝试更多的手法，为传统灯会注入更多创新动能。



市民打卡莘庄灯会。  
本版摄影 青年报记者 施剑平